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12. Leipziger Tierärztekongress 
mit Fachmesse vetexpo
(18. bis 20. Januar 2024)

Leipzig, 21. Januar 2024
12. Leipziger Tierärztekongress feiert neuen Aussteller- und Teilnehmerrekord 
Leipziger Tierärztekongress – Deutschlands Nummer 1 gewinnt an europaweiter Relevanz  
Nach drei Tagen intensiver Fortbildung, spannenden Diskussionen und Produktpräsentationen ist der 12. Leipziger Tierärztekongress mit einem Rekordergebnis zu Ende gegangen. Trotz Schnee und Eis strömten 6.900 [2022: 5.600] Veterinärmediziner aus dem gesamten deutschsprachigen Raum sowie 500 Referenten vom 18. bis 20. Januar auf die Leipziger Messe. Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer zeigten sich begeistert vom Umfang und der Qualität des Kongressangebots und nutzten die vetexpo, um neue Impulse für den beruflichen Alltag zu erhalten. Mit 329 Ausstellern positioniert sich die Fachmesse als größte ihrer Art in Mitteleuropa und bot eine Vielfalt an Neuheiten, Trends, Produkten und Dienstleistungen für die tiermedizinische Behandlung.
„Das Wachstum des Leipziger Tierärztekongresses ist überwältigend und verdeutlicht, wie wichtig er für Veterinärmediziner jeglicher Tätigkeitsfelder ist“, resümiert Prof. Dr. Uwe Truyen, Kongresspräsident und Direktor des Instituts für Tierhygiene und Öffentliches Veterinärwesen an der Universität Leipzig. „Das Erfolgsrezept liegt in der Verbindung von fachlicher Fortbildung und Networking auf der vetexpo. Das Vernetzen, voneinander lernen, sich austauschen und gemeinsam feiern – all das schafft eine einmalige Atmosphäre, die auch in diesem Jahr deutlich spürbar war."
Martin Buhl-Wagner, Geschäftsführer der Leipziger Messe, ergänzt: „Der neue Besucherrekord und die durchweg positiven Rückmeldungen von Ausstellern und Teilnehmern unterstreichen die herausragende Stellung des Leipziger Tierärztekongresses. Zudem werden die Aussteller der vetexpo immer internationaler, was die Relevanz der Veranstaltung auf europäischer Ebene widerspiegelt. Wir freuen uns darauf, den Branchentreff auch zukünftig weiter auszubauen.“  
Das Kongressprogramm bot mehr als 500 Vorträge und Kurse zu den neuesten Entwicklungen und Forschungsergebnissen in der Tiermedizin. Hochaktuell, wissenschaftlich und praxisnah waren dabei die Schlagworte. Neben spezifischen Aspekten jeder Tierart behandelte es auch fachübergreifende Themen wie zum Beispiel Ethik, Recht, Tierschutz und Lebensmittelsicherheit. Diese Vielfalt ermöglichte Veterinärmedizinern aller Spezialisierungen, Tiermedizinischen Fachangestellten und Studierenden eine umfassende Fortbildung. 
Die hohe Beliebtheit des Kongressprogramms führte zu vollbesetzten Sälen und Bestnoten in der Besucherbefragung. 96 Prozent der Teilnehmerinnen und Teilnehmer gaben an, den Leipziger Tierärztekongress ihren Kollegen weiterzuempfehlen und auch 2026 wieder zu besuchen. Die Teilnehmerinnen und Teilnehmer kamen aus allen Bundesländern und dem angrenzenden Ausland. 
Volle Messegänge, neue Impulse und intensiver Austausch  
Inspirierende Impulse und lebhafte Gespräche sorgten für euphorische Stimmung auf der vetexpo. Die Fachbesucherinnen und Fachbesucher nutzten die Gelegenheit, sich umfassend über aktuelle Trends, Produktentwicklungen und innovative Behandlungsmethoden in der tiermedizinischen Versorgung zu informieren. Das breite Ausstellerspektrum führte zu regem Andrang an den Messeständen. Ein Highlight war zudem die Jobmesse Vetjobs24 CAREER CORNER, auf der sich 35 Unternehmen als potenzielle Arbeitgeber dem interessierten Nachwuchs präsentierten.
Die Aussteller zeigten sich begeistert vom Verlauf der Messe. 95 Prozent von ihnen planen, auch im Jahr 2026 auf der vetexpo vertreten zu sein und empfehlen die Veranstaltung weiter. „Der Leipziger Tierärztekongress ist für uns als Goldsponsor immer ein besonderes Event. Die Resonanz an unserem Messestand war überwältigend. Wir haben intensive Gespräche mit Kunden und Partnern geführt und konnten unser gesamtes Portfolio präsentieren. Besonderes Interesse gab es an unserem neuen oralen Medikament für Katzen mit Diabetes, dass die Therapie revolutionieren wird. Auch auf der CAREER CORNER waren wir als Arbeitgeber präsent und konnten dort die nächste Generation der Tierärztinnen und Tierärzte kennenlernen. Kurzum, eine rundum gelungene Veranstaltung. Wir freuen uns schon auf den Leipziger Tierärztekongress 2026“, sagt Betina Prestel, Geschäftsführerin der Boehringer Ingelheim Vetmedica GmbH Deutschland und Vorsitzende des Bundesverbandes für Tiergesundheit. 
Auch Tonja Grassmann, Leiterin Corporate Communications & Public Policy DACH der MSD Tiergesundheit zog ein positives Resümee: „Als Unternehmen muss man hier einfach dabei sein. Auf keiner anderen Veranstaltung erreichen wir so viele Veterinärmediziner aller Altersgruppen – von Studierenden bis zu langjährig erfahrenen Tierärztinnen und Tierärzten für die verschiedensten Tierarten. Von morgens bis abends war unser Stand voll. Der fachliche Austausch und das Networking waren wie immer hochkarätig. Wir haben den Leipziger Tierärztekongress genutzt, um unseren neuesten Rinderimpfstoff gegen Kryptosporidien bei Kälbern vorzustellen und haben sehr positives Feedback erhalten. Für uns ist der Leipziger Tierärztekongress ein gesetzter Termin, denn hier trifft sich die deutsche Tierärzteschaft."
Herausforderung Tierarztmangel 
„Neben den fachlichen Themen greift der Kongress auch die brennenden berufspolitischen Fragen unserer Branche auf und das ist ein Alleinstellungsmerkmal“, so Dr. Uwe Hörügel, Präsident der Sächsischen Landestierärztekammer, die die Schirmherrin des 12. Leipziger Tierärztekongresses ist. 
Angesichts des aktuellen Rückgangs an niedergelassenen Tierärzten diskutierte das Berufspolitische Forum in mehreren Vorträgen, wie mehr junge Tierärztinnen und Tierärzte dazu ermutigt werden können, sich selbstständig zu machen. „Wir möchten jungen Veterinärmedizinern zeigen, dass die Arbeit in der eigenen Praxis nicht nur Spaß macht, sondern sich auch finanziell lohnt. Die wirtschaftlichen Rahmenbedingungen für eine Niederlassung sind derzeit hervorragend, da eine kontinuierlich steigende Nachfrage nach tierärztlichen Leistungen besteht“, betont Dr. Hörügel. Er erklärte außerdem, dass es unkomplizierte Finanzierungsmodelle gibt, die den Erwerb und die Tilgung einer Praxis ohne Startkapital ermöglichen. 
Der 13. Leipziger Tierärztekongress mit Fachmesse vetexpo findet vom 15. bis 17. Januar 2026 zeitgleich zur PARTNER PFERD auf der Leipziger Messe statt.
Über den Leipziger Tierärztekongress und die vetexpo
Der Leipziger Tierärztekongress und die Fachmesse vetexpo werden von der Veterinärmedizinischen Fakultät der Universität Leipzig, den sechs Tierärztekammern der Bundesländer Berlin, Brandenburg, Mecklenburg-Vorpommern, Sachsen, Sachsen-Anhalt und Thüringen sowie der Leipziger Messe GmbH veranstaltet. Zum 12. Leipziger Tierärztekongress vom 18. bis 20. Januar 2024 kamen 6.900 Tierärztinnen und Tierärzte, Tiermedizinische Fachangestellte und Studierende der Veterinärmedizin sowie 500 Referenten nach Leipzig. Auf der größten veterinärmedizinischen Fachmesse im deutschsprachigen Raum, der vetexpo, präsentierten sich 329 Unternehmen aus 21 Ländern auf 15.000 m² Fläche. Der 13. Leipziger Tierärztekongress findet vom 15. bis 17. Januar 2026 statt. 

Über die Leipziger Messe
[bookmark: _GoBack]Die Leipziger Messe gehört zu den zehn führenden deutschen Messegesellschaften und den Top 50 weltweit. Sie führt Veranstaltungen in Leipzig und an verschiedenen Standorten im In- und Ausland durch. Mit den fünf Tochtergesellschaften, dem Congress Center Leipzig (CCL) und der KONGRESSHALLE am Zoo Leipzig bildet die Leipziger Messe als umfassender Dienstleister die gesamte Kette des Veranstaltungsgeschäfts ab. Dank dieses Angebots kürten Kunden und Besucher die Leipziger Messe – zum zehnten Mal in Folge – 2023 zum Service-Champion der Messebranche in Deutschlands größtem Service-Ranking. Der Messeplatz Leipzig umfasst eine Ausstellungsfläche von 111.900 m² und ein Freigelände von 70.000 m². Jährlich finden durchschnittlich 270 Veranstaltungen – Messen, Ausstellungen und Kongresse – statt. Als erste deutsche Messegesellschaft wurde Leipzig nach Green Globe Standards zertifiziert. Ein Leitmotiv des unternehmerischen Handelns der Leipziger Messe ist die Nachhaltigkeit.

Ansprechpartner für die Presse: 
Tirza Berger, Pressesprecherin für medizinische Messen und Kongresse
Leipziger Messe GmbH
Telefon: +49 (0)341 / 678 6526
E-Mail: t.berger@leipziger-messe.de

für Presseanfragen zur Veterinärmedizinischen Fakultät:
Susann Sika, Pressereferentin
Universität Leipzig
Telefon: +49 (0)341 / 97-35022
susann.sika@zv.uni-leipzig.de

Leipziger Tierärztekongress im Internet 
www.tieraerztekongress.de
www.facebook.com/tieraerztekongressleipzig
www.instagram.com/leipziger.tieraerztekongress
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